

大众新闻
客户端大众日报
微信

穆陵关抗战：六百英烈壮山河

□ 本报记者 卢星



编者按：今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。中国人民抗日战争和世界反法西斯战争，绝不是时间上的交叉重叠，而是息息相通的一个整体。战争的胜利是中国人民以巨大民族牺牲换来的。风多雨人老，关山初度路犹长。80年前的伟大胜利，浸透着无数仁人志士的鲜血与生命，开辟了中华民族伟大复兴的光明前景。本报拟通过回望历史，追忆那些“热血河山寸不让”的故事，以呼唤人们铭记历史、珍惜和平、砥砺前行。敬请关注！

农历二月初的穆陵关，岌岌峰峦春带雪，依旧有一股雄浑的气息。从关顶旧址顺齐长城旧址而攀，极目眺望，远处连绵群山柔和的线条连为一体。凛冽的山风呼啸而过，仿佛让人感觉到这兵家必争之地的悲烈与肃杀。

穆陵之名，依此山地理特征而得。“穆”字有温和、壮美之义，“陵”字是指高大的山岭。因此，穆陵本义应当是温和、壮美之山。可自古以来，穆陵关因山谷峻狭，地势险要，曾为战国时期齐鲁两国相争的战略要点，战事频繁，刀枪剑戟，硝烟弥漫。1938年2月，退守穆陵关附近的沈鸿烈海军陆战队一部与由胶济铁路南犯临沂的日军第五师团片野支队激战五昼夜，以沉重的伤亡代价，成功迟滞了日军南下，为中国军队部署临沂阻击战及台儿庄战役赢得了宝贵时间。

关前枕戈待旦

1937年12月，华北日军进入山东。12月2日，日舰集结崂山湾，青岛局势紧张。18日，日军参谋本部在决心攻占济南的同时，命令华北方面军发动青岛作战。为防止日本海军从青岛登陆，沈鸿烈和第三舰队司令谢哲则议定，于12日将“同安”“永翔”“镇海”“定海”等舰艇上的装备卸下，连同征用的一条商船沉于青岛港和刘公岛航道，并拆除航标，布设水雷。同一天，日军总攻山东，中国守军奉命炸毁青岛日本商人投资的纱厂。

26日，日本第三舰队司令长官谷川清下令封锁青岛，日舰随之逼近。29日，国民政府军委会电令海军第三舰队和陆战队一起撤离，开往徐州。沈鸿烈率领军海陆战队第一、第二大队撤往山东内地，布防于临朐、沂水、莒县等山区，后属庞炳勋的第二军团指挥。

在日军实施占领青岛行动的同时，其华北方面军积极谋划打通华北、华中战略，从而进行徐州作战以及对武汉施加压力，企图将中国占领区南北贯穿。

1938年2月3日，日军大本营电令华北方面军“对第五师团，为在必要时能迅速从海路转用于其他方面，故其位置应在胶济沿线”。2月中旬，日方第五师团完成对胶济沿线的警备部署。2月17日，华北方面军第二军命令第五师团“以一支队配合向沂州方向前进的第一师团作战”。

日方第五师团立即派遣片野支队向临沂方向挺进。片野支队，即日军步兵第二十一联队，联队长为片野定见大佐，当时片野支队指挥的主力部队共有步兵一个半大队、山炮兵一个中队。2月17日夜，片野支队下达作战命令：竹内部队主力前往莒县，冈崎部队主力（携机关枪小队、汽车二队、无线电一队）前往沂水，余部全队18日一早出发，迅速攻入目的地附近以掩护联队主力部队前进。

为确保徐州要地，国民政府第五战区根据军事委员会作出的部署将第五战区划分为四个游击战区，其中以庞炳勋第三军团及海军陆战队为基础组成第二游击区，布防于鲁南山区，向津浦、胶济、陇海及鲁东南海岸之敌游击。2月6日，第五战区命令第三军团在临沂附近配合地方部队，以一部夺取蒙阴、泗水后，向泰安、大汶口间及南驿、曲阜间威胁日军；对日照、莒县、沂水北方要点，派一部与海军陆战队联合扼守。庞炳勋当即派一一五旅朱家麟部二二〇一团进驻沂水布防，与驻扎在穆陵关附近的海军陆战队第五大队等部联防。

日军寸步难行

海军陆战队第五大队系由青岛市清洁队、码头工人及青岛学生等600人刚刚组建而成。大队长陈宝骥，辽宁抚顺人，毕业于东北陆军讲武堂第七期步兵科。“九一八”事变后投笔从戎（东北抗日义勇军），在白山黑水间与日寇周旋，曾多次负伤。卢沟桥事变后，他奔赴青岛，旋即率领刚组建的海军陆战队第五大队进驻临沂。国难家仇使这位身经百战的军人有胆有胆，爱兵如子；祖国的一草一木，莫不珍惜。该大队在他言传身教、循循善诱下，官兵素质迅速提高。

第五大队虽在仓促中组建，但装备精良，有迫击炮3台、37mm速射炮1台，还配备捷克轻机枪。进驻穆陵关后，第五大队立即进行整训，陈宝骥组织人员构筑马蹄形防御工事，其阵地范围正面约有3公里，侧面阵地也有1公里半。

进攻沂水方向的冈崎部队是片野支队第四中队，中队长为冈崎大尉。中队是日本陆军基本战术分队，相当于连。步兵中队人数180-200人，比同期中国军队的步兵连稍大，大致相当于1个半步兵连。第四中队辖3个小队共185人，同时配备机关枪小队22人、汽车队5人、旅团无线电上等兵5人、翻译密探3人。冈崎部队曾于1938年1月30日在侵占淄川时制造了河东惨案，惨杀无辜群众达276人，焚烧房屋2000余间，造成42家绝户。

2月19日，冈崎中队派出第二小队（小队长为河岛少尉）作为先遣部队从蒋峪镇（属临朐县）向穆陵关前进。行进到穆陵关北约4公里处的李户庄村时，与据守该高地的陆战队展开激战。冈崎中队当即下达作战部署：第一小队（大前小队）为右路，从西面山脊攻打敌人右翼，向紫山方向前进；第二小队（河岛小队，缺第三分队）为左路，从道路东侧攻打穆陵关高地；第三小队（片冈小队，缺第三分队）为中路，沿道路西侧攻打穆陵关东侧；机关枪小队及迫击炮分队由冈崎亲自指挥，在道路附近展开射击，片冈和河岛小队各自的第三分队作为预备队，伊藤分队被布置在后方掩护车辆马匹。

日军完成进攻准备后，在迫击炮火支援下，一齐向陆战队阵地发动了攻击。

海军陆战队队员发现日军进攻后，凭借着险峻的山势，立即从正面及两侧高地向来犯日军猛烈射击，成功将敌人限制在山下。

日军第一次攻击失败后，冈崎再次命令各小队在机关枪及迫击炮掩护下，向海军陆战队阵地发起猛烈进攻，进攻的日军再次遭受陆战队密集的火力阻击。

在正面攻击受挫后，日军从侧面攻击，冈崎亲自率领预备队向穆陵关西侧攻击，并命令大前、片冈小队发起猛烈攻击。面对日军第三次疯狂来犯，海军陆战队队员也不甘示弱，对来犯日军给予迎头痛击，使日军寸步难行。

六百英烈壮山河

曾参与这场战斗的黄埔军校毕业生、原海军陆战队老兵刘宗钧回忆——

战斗持续到第5天，敌机十余架轮番轰炸阵地，陈宝骥大队长命令全体官兵：“敌人不到百米以内，不准开枪！”待敌进至阵地前沿时，陈大队长一声“打”，轻重武器一齐开火，打得敌人倒的倒，逃的逃。陈大队长振臂高呼“中华民族万岁！”，并领唱《义勇军进行曲》，山鸣谷应，声彻云霄，我军士气异常高昂。

在海军陆战队与日军激战的同时，沂水七区以李钟盈为队长、李道德为指导员的游击中队闻讯亦赶往穆陵关，从侧翼打击敌人。因日军火力太强，游击中队所处地形也不好，遂撤出。

2月19日傍晚，日军再次发动攻击，首先用排炮轰击阵地，然后由步兵从三面围穆陵关夹击，海军陆战队队员奋力抵抗，虽数次发起反冲锋，但终因弹尽援绝，陈宝骥大队长阵亡，部队伤亡惨重。后来陈宝骥被安葬在车站村附近，有村民记得当年有这样的挽联：“东北抗日慷慨裹伤犹记犹记奴仇；西南杀敌光荣殉职痛心骨冷穆陵关。”

全大队只剩下百余人，众寡悬殊，不得不撤离穆陵关一线，退至沂水县城休整。

日军于当晚8时完全占领穆陵关，并完成部队集结，将战死者遗体葬于穆陵关西侧高地，仅取其右手火化作为遗骨。

海军陆战队以沉重的代价，完成了穆陵关迟滞敌人南进的任务，为临沂阻击战及台儿庄战役赢得了进行部署的时间。值得一提的是，沂水县穆陵关当地老百姓在那次战斗后，自发在关顶陈宝骥大队长殉国处，垒一石室，逢年过节都来这里挥泪凭吊，以慰英灵。

2月21日，沂水县城陷落，海军陆战队撤至临沂县高里镇茶芽山（今属兰山区李官镇）一带整训。

多年以后，刘宗钧写下《穆陵抗战》的诗篇：“穆陵关前挫敌锋，海军健儿展雄风。血沃齐鲁垂青史，愧煞南逃十万兵。六百英烈壮山河，功过自有后人评。试看关顶靡战处，故垒依稀记峥嵘。”

发源于山涧的小溪

——写在“小逢观星”专栏开设21周年之际

□ 逢春阶

写得有趣，有点深度，与读者分享着这个世界的点点滴滴。

21年的步履，让我收获了无数的宝贵财富。我收到了来自读者的无数留言和反馈，它们或鼓励、或批评、或建议，但无一不充满着真诚与热情。这些留言和反馈，是我前进的动力，是我坚持创作的源泉。它们让我更加明白，我所做的不仅仅是在写文章，更是在与读者进行心灵的交流，是在用文字传递着爱与温暖。

这个专栏，已经融入我的生命，成为我职业生涯中的一部分。它就像一棵树，剖开横断面，是一圈一圈的年轮。它让我更加珍惜每一个瞬间，更加关注身边的每一个人，更加热爱这个多彩的世界，更加关注人间的美好。我体味着感性表达和理性反思交织的快乐。

专栏就像是我的GPS，指引着我前行。从一开始关注娱乐圈的明星，到关注文体圈的明星，再到关注文化界的艺术家，我观星的范围在不断扩大。由于我能力有限，写的好多文章

还不到位，有时候，剑走偏锋，以偏概全，带有明显的主观性；再是我的势利所限，有势利之心，也就丧失了戳穿假象的勇气。当然，有时我也想，残缺和不周全，也是一种独特存在，是带有人的痕迹的审美。

我来自一个小地方，就是一条发源于山涧的小溪，小溪如果没有两岸夹着，就自由散漫了，就没有了方向，不等流到大海，就消失了。而这个“专栏”，就是我的两岸，它约束着我，规范着我，让我往前走，往大海的方向走。一路欢唱着，哗哗流淌，水面上有飞鸟的倒影，有月光和星光，而读者，就是岸边的垂柳与白杨，他们的倒影在溪面上婆娑……

21年里，厌倦的时候，文思枯竭的时候，我也想过放弃。但是杨柳的倒影提醒我，鼓励我，我感念他们的牵挂，他们的呵护，他们的在乎，感念他们的爱。

在炼字、炼词、炼句过程中，我深刻体会到了文字的魅力与力量。它像一把钥匙，能够打开人们心灵的窗户，让彼此的心灵得以相

通；它像一座桥梁，能够跨越时空的界限，让不同地域、不同文化的人们产生共鸣。我始终相信，文字是有生命的，它能够传递情感，激发思考。现在有了deepseek，组织文字更便捷了，但推敲、酝酿、琢磨的功夫却一步不能省，而恰恰是这个功夫，让文字闪光。

AI时代，文艺评论何为？答案或许就在技术与人文的共生中。我同事说，为机器立心、人机合一。换言之，机器就是助手，而人类以不可替代的生命经验和思想为作品注入灵魂。

著名文学评论家李敬泽谈到AI时代的写作，说了这么句话：“必须敏捷，更必须沉着”。我们断然不会也不能把自己完全交给一台机器。我同意他的观点，并以此鼓励自己写出更个人化的东西。

我要感谢我供职的《大众日报》，她宽容了我的浅薄，鞭策着我向上向善向美。我要向每一位陪伴我走过这21年历程的读者朋友表示最诚挚的感谢。

小逢观星

到今年3月17日，“小逢观星”专栏开设整整21年了。我真没想到，一个文艺评论专栏能坚持这么长时间。每周一篇，确实很熬人，我居然坚持下来了。从一开始的手写，到电脑写，再到deepseek帮着写，总想观出点儿新东西，不一样的东西，但越来越难。

承蒙不弃，这个专栏先后5次被评为山东省新闻名专栏，专栏文章结集出版的《人间星话》获得山东省刘勰文艺评论奖，专栏文章《问问自己凭什么吃饭养家》获得中国文联“啄木鸟奖”年度推优作品。这个专栏不仅是我倾诉心声的平台，更是我与读者共同成长的见证。好多稿子是写在采访的途中，在火车上、汽车上、飞机上。我要搜罗素材，寻找角度和结构。每一篇评论，都有我对娱乐现象的一点思考，都有对人生哲理的一点见解，力求



山东男篮U18队

晋级第十五届全运会决赛

□记者 于晓波 通讯员 孟翰 报道
本报讯 日前，第十五届全运会篮球项目男子U18组资格赛（辽宁鞍山赛区）落幕，山东男篮U18队五战全胜斩获赛区第一，成功晋级第十五届全运会决赛。第十五届全运会男子篮球U18组决赛计划于11月在大湾区举行。

2025年全国射箭冠军赛

山东男团夺冠

□记者 于晓波 报道
本报讯 日前，2025年全国射箭冠军赛在海南文昌落下帷幕。在反曲弓男子团体赛中，由冯浩、孙权、李梦麒三位选手组成的山东队在决赛中战胜江苏队获得冠军。2025年全国射箭冠军赛由国家体育总局射击射箭运动管理中心、中国射箭协会主办，全国各省市自治区32支代表队370余名顶尖运动员同场竞技。

全国雪橇冠军赛

山东选手获2金1银2铜

□记者 于晓波 报道
本报讯 近日，2024—2025赛季全国雪橇冠军赛在北京延庆国家雪车雪橇中心举行。经过激烈角逐，我省选手王清秀获得团体接力第二名，男子单人第三名；辛丽慧获得女子单人第三名。青年组比赛中，张运涵获得青年男子单人第一名；潘奕萱获得女子第一名。

中国女超联赛第2轮

山东女足赛季首胜

□记者 于晓波 报道
本报讯 近日，2025中国太平中国足球协会女子超级联赛第二轮比赛展开争夺，山东体彩女足客场挑战永川泰山竹海女足，最终依靠吕亚童的进球，1:0战胜对手，取得赛季首胜。

U15世界中学生夏季运动会

济南市10人入选国家队

□记者 于晓波 报道
本报讯 今年4月1日至15日，由国际中学生体育联合会主办的U15世界中学生夏季运动会将在塞尔维亚山城兹拉蒂博尔举行。济南市球类运动中心沙滩排球教练员卢昊泽等10人成功入选中国中学生体育代表团，将代表中国参加沙滩排球、乒乓球、射箭、摔跤、拳击、国际象棋等6个项目的竞技比拼，入选数量居全省首位、全国前列。

2024年度全国最高水平比赛

我省获58枚金牌居全国第一

□记者 于晓波 报道
本报讯 记者从全省体育局长工作会议上获悉，我省在2024年度全国最高水平比赛上获得58枚金牌，位居全国第一。魏桥和鲁能乒乓球俱乐部部分获乒超联赛男、女团冠军。其中一个重要因素是，我省青少年体育基础厚实、体系完善，16市均建有市级体校，在训运动员4.8万余人，共创建国家高水平后备人才基地83个，数量居全国第一。

我省体育设施建设提档升级

全省人均场地面积达2.98平方米

□记者 于晓波 报道
本报讯 日前，记者从全省体育局长工作会议上获悉，去年我省新建体育公园11个，并制定出台《“齐鲁步道”体系建设总体方案》。目前，全省人均场地面积达2.98平方米。

体育制造业单项冠军企业

我省20个居全国第一

□记者 于晓波 报道
本报讯 我省在发展体育产业上聚力培育市场主体。目前，全省体育市场主体已接近6万家，培育国家级“专精特新”和制造业单项冠军企业20个，数量居全国第一。全省人均体育消费支出同比增长8.1%，达到2340元。

以体育赛事赋能经济发展

德州加快特色体育名城建设

□记者 于晓波 张海峰 报道
本报讯 日前，德州市加快特色体育名城建设，探索“体育+”模式，打造国际国内赛事亮点，形成以产引赛、以赛促建、以建带消的体育发展生态。据德州市体育局局长李如民介绍，2024年，德州市开展群众性体育活动近万场。近年来，德州市先后举办了全国花样跳绳总决赛（华东区）、中国板式网球巡回赛、2024德州运河马拉松等精品赛事活动440余项次，拉动消费上亿元。据悉，今年，德州市体育局计划举办市级以上重大赛事300余场。

淄博体彩

开展植树节主题党日

□记者 于晓波 通讯员 赵智 刘征子 报道
本报讯 近日，山东体彩淄博分中心党支部走进博山镇中心小学，联合开展了“践行绿色发展理念 共建生态文明校园”植树节主题党日活动，为学校捐赠了价值4000元的白玉兰树苗。